

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1.332

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 19 de diciembre de 1898

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7. WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

¿Qué harán con las Filipinas?

La conclusión de la paz entre España y los Estados Unidos ha dado por resultado que pase á poder de los últimos todo el dominio colonial que poseíamos, excepto insignificantes islotes en el Pacífico: 400.000 kilómetros cuadrados, con cerca de 10 millones de habitantes, todos católicos, de los que 7 millones son de raza amarilla y un millón de negros, han aumentado el territorio y población de La Unión. En su virtud, ésta cesa ya de ser una potencia exclusivamente americana, y pasa á ser lo que los ingleses llaman un *world power*, es decir, un país que tiene intereses y puede hacer sentir su acción en todo el mundo.

Tan rápido cambio en el modo de ser de La Unión americana, que quizás ellos mismos no esperaban tan pronto, y para el que no se hallaba preparada la opinión, ha sido causa de que hayan surgido repentinamente graves problemas que se verán obligados á resolver en el acto. Uno de los más importantes, sin duda, es el referente á las Filipinas, puesto que respecto á Cuba y Puerto Rico, como más próximas, más civilizadas, no ofrece inconvenientes su anexión.

Los filipinos, por más que digan, no pueden gobernarse por sí mismos; su estado de cultura no lo permite, y aquí es donde surge la cuestión de si la Constitución de los Estados Unidos permite á éstos tener colonias, es decir, países sujetos. «Todas las personas nacidas ó naturalizadas en los Estados Unidos y sujetas á su jurisdicción son *ciudadanos* de los Estados Unidos», dice la Constitución, y añade que «los ciudadanos de sus Estados tienen derecho á todos los privilegios é inmunidades de los ciudadanos de los otros Estados.»

En virtud del primer artículo no puede haber *subditos*, sino solamente *ciudadanos* americanos, y por consiguiente, los filipinos son ya ciudadanos de La Unión, y aunque se constituya en dichas islas en vez de un Estado un territorio gobernado por las leyes especiales que dicte el Congreso, nadie puede impedirlos, en calidad de tales, ir y venir por todo el territorio de la República como les plazca y establecerse donde lo tengan por conveniente.

Y renace por este hecho la grave cuestión económica de la inmigración china en California: ¿la mano de obra barata de los tagalos no hará concurrencia á la de los blancos en los Estados Unidos, sin que sea posible impedirlo por tratarse de ciudadanos de La Unión?

Es cierto que los tagalos son indolentes, pero no faltarán entre ellos muchos que, incitados por el cebo de grandes ventajas, se trasladen al territorio americano con objeto de dedicarse al comercio y la industria, estableciendo una competencia ruinosa para el obrero blanco, que ha de terminar fatalmente para éste.

Quizás por el pronto se aplaque la dificultad estableciendo en Filipinas una especie de protectorado que les deje en teoría la calidad de tierra extranjera, pero no hay que olvidar que los dos partidos políticos que se disputan el Gobierno de La Unión, han de procurar que entren pronto en la categoría de Estado, concediéndoles voto, procurando de este medio atraerse á los ciudadanos del mismo y aumentar de esta manera sus fuerzas. En este caso, el problema que al presente pueden enunciar de esta manera: «¿Qué haremos de las Filipinas?» se cambiará en el siguiente: «¿Qué harán de nosotros los filipinos?»

Las anteriores consideraciones, que hemos extractado de un notable estudio de M. Leroy-Beaulieu en *L'Economiste*, vienen á probar lo que desde hace tiempo venimos sosteniendo en las columnas de EL CANTÁBRICO: que los Estados Unidos al abusar de manera tan inicua é inconsiderada de la fuerza bruta, se han creado tantos y tan grandes obstáculos que quizás con el tiempo les pese su conducta, justificando el refrán castellano que dice: «En el pecado llevarán la penitencia.»



En las pruebas de velocidad del cruceo Le-panto, verificadas en Cádiz, se comprobó una mar-

cha de 12 y media millas por hora, dando 68 revoluciones por minuto.

Los ministros de Guerra y Hacienda desean abandonar sus carteras para la próxima semana. Es un deseo justísimo.

Se quieren retirar con sus honores y hacen perfectamente, en mi entender. ¿Qué hacen en el Gobierno esos señores si ya no hay más colonias que perder?

Leo: «El señor Sagasta tenía el propósito de levantar la censura á la prensa dentro de la suspensión de las garantías constitucionales, pero no ha podido ser porque las autoridades militares se han opuesto.»

«Pues ante esa oposición cartuchera en el cañón»

Dice *El Liberal* que con la llegada de Montero Ríos terminarán los subterfugios para retrasar la crisis.

Se equivoca *El Liberal*, pues con los ministros estos cesarán los subterfugios y empezarán los pretextos.

Telegrafían de Londres que, según comunican de Berlín, han comenzado las negociaciones entre Alemania y España para la venta de las islas Carolinas.

Esta noticia necesita confirmación oficial. Pero si, en efecto, se han entablado esas negociaciones, habrá sido con permiso de los yanquis.

Porque hoy en toda Europa nadie se mueve sin el consentimiento de los yankees.

Hasta habrá que pedirles que nos consientan que tapemos el hueco de la Riberá!

Dicen que el ministro de Marina yanqui ha dispuesto que sea extraído el casco del crucero *Maine*, que se halla hundido en la bahía de la Habana, para conocer las causas de su voladura, pero que la extracción se hará cuando hayan evacuado la isla los españoles.

Claro! Cuando no haya testigos de vista.

Para seguir sosteniendo que una mina submarina fue la que produjo la explosión.

No se molesten los señores yanquis. Desde que han rechazado la proposición del señor Montero Ríos de someter el asunto á un Jurado internacional, ya sabe todo el mundo á qué atenerse.

Están en todo el orbe acreditados por sus inabarcables desastrosos de que presumen de civilizados y son unos solemnes... trapaceros.

Se habla en los círculos políticos de la abdicación de don Carlos en favor de su hijo Jaime. ¡Fiasco sucesor!

Que no sufra desengaños, que no venga por acá y que reine tantos años como reinó su papá!

Leo: «El general Martínez Campos conferenció ayer tarde con el duque de Teián. A la entrevista se da gran importancia.» ¡Parece mentira!

La península de la Magdalena

Cuando era posible y podía temerse una visita de los buques de guerra norteamericanos á los puertos de la Península, nada más justo que sacrificarlo todo á la defensa de nuestras costas.

No fue sordo Santander á la voz del patriotismo, accediendo con espléndidos donativos á la suscripción nacional y á la defensa del puerto.

El ramo de Guerra creyó necesaria la ocupación absoluta de la península de la Magdalena, y tanto se extremó la cosa que son contadas las personas de la población que han visto las obras de defensa allí realizadas.

Ayer, cuando la guerra todo lo hacía temer, tales extremos están justificadas.

Hoy no puede abrigarse temor alguno: las fortificaciones no están artilladas, y se ve la población, tras los costosos dispendios para obtener un paseo para carruajes deliciosos, privado de aquel magnífico sitio de expansión y recreo.

Sabemos que el señor Herga ha pensado gestionar ó ha gestionado cerca de la autoridad militar que, limitando al circuito de fortificaciones la custodia y aislamiento que el arte y conveniencias de la guerra aconsejan á los puntos fortificados, se abra al público el resto de la península, y no dudamos que el ramo de Guerra ha de acceder, en cuanto sea compatible con las prescripciones de la Ordenanza y exigencias reglamentarias de los puertos fortificados, á tan justísimo deseo.

No creemos que en ello haya inconveniente, ni que pueda perjudicar los intereses de la defensa del puerto el que circulen libremente carruajes y personas por los amplios lugares donde no hay obras de defensa.

Montero Ríos en Madrid

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 18—12'30 t.

Visitas.— Conferencia

Hoy ha sido visitado el presidente de la comisión española de la paz, en París, por gran número de amigos particulares y políticos.

A las tres de la tarde irá á visitar al presidente del Consejo de ministros, con el que conferenciará.

Madrid 18—3'10 t.

El hombre del día

El señor Montero Ríos ha visitado al ministro de Ultramar con objeto de que éste le ponga al corriente de la actual situación de la política.

Los amigos del presidente de la comisión de la paz aseguran que seguirá en el poder el señor Sagasta.

A las cuatro de esta tarde celebrarán una conferencia el presidente del Consejo de ministros y el señor Montero Ríos.

Este irá á las seis á Palacio con el objeto de ofrecer sus respetos á la Reina Regente.

Se cree que dada la situación actual de las cosas tal conferencia tendrá gran importancia política.

Consulta

El Gobierno consultará el señor Montero Ríos si el tratado definitivo de la paz firmado en París puede ser incluido en el *Libro Rojo*.

RICARDO.



SUEÑO Y REALIDAD

Tendí la noche su negro manto — que á pesar de los siglos ni se le ha puesto pardo ni se ha roto. — Y como busca el pájaro su nido cuando mueve su pluma el frío helado, busqué el lecho, acosado por el frío.

¡Si yo tuviera capal—me decía al meterme en el lecho mal mullido... Y en busca del descanso que devuelve la fuerza al organismo, pensando en un asunto para un drama, cerré los ojos; me quedé dormido...

El rudo batallar del pensamiento agolpando recuerdos me hizo un lío y vi la población triste, sombría, cubierta por la nieve... ¡Bataterido, marchando por las calles solitarias y viendo, en mi delirio, entre aquellas penumbras de la noche serafines de gasas revestidos y hadas envueltas en flotantes túles, que me hechizaban con sus rostros níveos.

(Si ahora resultará que voy tirando para poeta lírico.)

Viédomme trasportado á otras regiones seguí lentamente mi camino, cuando una de las hadas más hermosas, echándose en manto, me dio abrigo, y cual romano emperador, quedéme en mi cálmide envuelto... ¡Venga friol grito... los serafines se ocultaron y... Todo era verdad; no era delirio.

Pero, ¡oh desdichad! las hermosas hadas que encontré en mi camino, me dejaron la capa que hoy me envuelve ¡y la cuenta del sastré en el bolsillo!

José Rodas.

Galería Montañesa

19 DE DICIEMBRE

Don Alejandro Gargollo Fuencueva

De Trasmiera salieron en los pasados siglos, no solamente diestros militares y virtuosos Prelados, afamados arquitectos, piadosos fundadores, arriesgados marinos y sabios leñistas, sino también otros ilustres varones que, aun poseyendo artes y oficios más modestos que los relacionados con su nombre, pasaron á la posteridad.

Don Alejandro Gargollo Fuencueva, natural de Arnuero, Ayuntamiento de su nombre, de oficio fundador de campanas, es uno de ellos.

Nació en el año 1763; debió aprender su arte con alguno de los muchos otterranos que á él se dedicaban, hasta que poseyéndole á conciencia abandonó la montaña dirigiéndose á las ciudades castellanas, donde mejor lucro podría esperar en su ejercicio.

Trabajó en Toledo, para la iglesia de San Nicolás; en Madrid, para la de San Sebastián y la congregación de Nuestra Señora de Gracia; en Colmenar de Oreja y en otras poblaciones.

Con estos trabajos ganó fama, hasta el punto de ser llamado en 1763 por el Cardenal don Antonio de Borbón para dirigir la fundación de la gran campana de aquella iglesia Catedral, la mayor de España y una de las mayores del mundo, pues tiene más de ocho metros de circunferencia por tres y medio de diámetro y pesa 38.575 libras, sin contar el badajo, que es de 1.543, dando entre todo un total de más de 1.600 arrobas, peso superado solamente por la gran campana de Moscú y la de la Catedral de Londres, pues la de Rouen pesa 40.000 libras, ó sea algo menos que la fundida por nuestro paisano Gargollo Fuencueva.

Falleció éste en la villa de Lerma á 19 de diciembre de 1860 y en su testamento de dos días antes dejó varias mandas á favor de la iglesia de Arnuero y para la enseñanza de niños, aumento del Hospital, dotes de doncellas y fundó un mayorazgo, dejando por heredera á su sobrina carnal doña María Gargollo.

De la relación de bienes que en aquí hace, resulta que no debió irle mal en el oficio de fundador de campanas, por cuanto su herencia ascendía á algunos miles de ducados impuestos á censos, en Madrid, en créditos á su favor y en fincas en las mieses de Laredo y Arnuero.

El Gobierno y las Cortes

¿Ha de seguir el actual Gobierno? ¿Han de continuar las actuales Cortes? Si Sagasta cae, ¿quién habrá de sustituirle? ¿Será Silveira? ¿Será Montero Ríos? ¿Será Gamazo? ¿Será Romero Robledo? Con estas graves cuestiones nos preocupamos hoy los ayer vencidos. Para colmo de mal ha entrado la ambición en los generales, y aspiran al poder Weyler, Polavieja, Martínez Campos.

No hay entre todos estos hombres uno que pueda satisfacer las aspiraciones del país ni sacar la administración política del fangal en que está metida. Ratinarios todos, imbuidos de las preocupaciones que nos han traído á la presente ruina, incapaces de sustraerse al influjo de poderes extra-

ños, ni pueden reorganizar la nación sobre nuevas bases, ni destruir la existente máquina electoral que shoga la voluntad del pueblo, ni purificar el Estado, ni resolver las formidables cuestiones del Tesoro y la Hacienda.

Si se disuelve las Cortes, vendrán otras hechura del que las convoque. Vendrán todavía más amañadas que las presentes, ya que, siendo mayores las disidencias entre los monárquicos, no hay fracción alguna que pueda contar con mayoría, como no sea por el fraude y la violencia. Encasillará el Gobierno, como antes, á los candidatos, hará por medios licitos é ilícitos la oposición más viva á todos los que no hayan solicitado y obtenido sus favores, y traerá, no representantes de la Nación, sino representantes suyos.

Se abrirán las Cortes, ya las actuales, ya otras. Invertirán parte del tiempo en las negociaciones de la paz y la política general del Gobierno; y, preocupadas luego con la cuestiones económicas, apenas si se acordarán de las reformas. Algunas las propondrá el Gobierno—ninguna radical por de contado,—pero quedarán pendientes de discusión en el Senado ó en el Congreso. Recuerde el lector aquellas reformas sociales que tanto interés parecía tener Cánovas en que se las hiciera: no llegó á cuajar ninguna. Esto sucederá con las de ahora.

Cuando hay algún calor en los ánimos, la política de nuestros ministros es siempre la misma: dar tiempo al tiempo, es decir, esperar á que el tiempo lo apague. Se entretiene á los pueblos aparentando afán por contentarlos, y se deja las cosas como antes, cuando no peor que antes. Acontece, poco más ó menos, con los poderes públicos lo que con los poetas y los artistas: como éstos no aciertan á expresar bien lo que no sienten, no pueden realizar reformas que no llevan arraigadas en su corazón y su entendimiento.

No nos importa á nosotros que siga ó caiga Sagasta ni que se conserve ó disuelva las Cortes. El país no verá más ni menos incumplidas sus esperanzas.

Para las radicales reformas que la nación pide se necesita una nueva situación y gente nueva, gente que no haya tenido parte ni arte en las presentes desventuras, pueda tender la mano á las perdidas colonias, trocar en amor el odio que nos tienen, y sobre todo convertir en pasión el deseo de reorganizar sobre nuevas bases la afligida patria.

Los monárquicos no sirven. Sobre vivir apegados á la rutina, llevan sobre sí el peso de todos nuestros desastres: de todos los que hemos sufrido en Océanía y América, de las que se nos ha ignominiosamente arrojado, habiendo sido los primeros en descubrirlas.

Urge un cambio de régimen.
(De *El Nuevo Régimen*.)

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



Así reviente

El pavo de Navidad se lo comen, ¡voto á Judas! los yanquis, pero nosotros nos quedamos con las plumas!

IMPRESIONES Y APUNTES

PETICIONES

Señor Alcalde mayor: No crea usted que voy á cantar peteneras y que voy á pedirle que prenda usted á los ladrones, pues como no tengo nada que robar, me importa un bledo que los discípulos de Caco paseen al sol ó estén á la sombra.

Y ahora osigo en la cuenta de que acabo de decir una tontería, porque á algo que con los ladrones se relaciona va encaminada la primera de las peticiones que me permito hacerle en estas cortas líneas, que celebraré reciba con la más cabal salud que yo para mí deseo. La mía, etc., etc.

No le parece á usted, señor Alcalde, que la costumbre de que los serenos canten la hora es anacrónica y debía ser relegada al patéon del olvido?

Hace pocas noches me acordé á un sereno con objeto de felicitarle por su hermosa voz de barítono, una voz que ya quisieran para los días de fiesta algunos cantantes de ópera, y con tal motivo entablamos una conversación casi filosófica, por la obscuridad de que estábamos rodeados.

—No sé á qué viene esto de hacernos cantar la hora—me decía—cuando hay relojes desde dos pesetas cincuenta céntimos.

El que no sepa qué hora es, será porque no quiera, y es una crueldad hacérsela conocer á la fuerza.

Además, se quejan de que haya robos. ¿No ha de haberlos? Y perpetrados con toda tranquilidad.

¿Que quiere uno entrar en una tienda para lo cual va provisto de su llave correspondiente? Pues espera á que nos vayamos cantando la hora y de esta manera saben cuándo estamos lejos.

Como que con tal cántico, vamos diciendo: ¡Por aquí voy!... ¡Por aquí voy!... Le digo á usted que esto es lo mismo que si á un gato le colgaran del cuello un cascabel.

¡Cualquier día, ó cualquier noche, cazaba un ratón!... La razón es de *chipé*; indudable, sí, señor, y se la traslado á usted, señor Alcalde mayor.

Vamos con la segunda petición.

Se han instalado en esta ciudad unos *Wattier Closet*, ó *Gabinetes de necesidad*, ó como se llaman de la manera más fina y mejor oliente, con los que se ha venido á llenar el vacío que se dejaba sentir, como dice á lo mejor cualquiera que da á luz una Aritmética. (Y hay publicadas 80 ó 90 mill.)

Uno de los citados *Gabinetes* lo han colocado en el *Boulevard*, sitio que no parece muy oportuno y hasta *estratégico*, si usted quiere; pero ¡ay, señor Alcalde! para entrar en aquél se necesita ser muy descuido.

Bien sé que la cara nada tiene que ver en estos asuntos, pero... en fin; usted ya me entiende.

Quiero decir que hace falta tener muy poca *lacha* para penetrar allí, *coram populo*.

¿No podrían rodearse de unos arbustos altos que *disimularan* algo? Yo creo que sí, y de este modo, el Municipio embolsaría las perras y lo agradecerían cuantos tienen que llevar á la práctica el *elogio* de una novela titulada *La digestión*.

Antonio Navarro.

Matute y contra la salud

Respecto al comiso de carne de ternera de que dimos cuenta ayer, se ha formulado parte, del que resulta en el libro del Principál que, reconocida la cuadra que en la calle de San Celedonio, número 8, lleva en arriendo José Rivas Arronte, se encontraron el charco de sangre de haber sacrificado la ternera, cubierto con paja, y algunos despojos del ventrón, y en una casa inmediata, en que habita José Cano, se encontraron la cabeza, la piel, y todo el resto de la res, menos los dos cuartos traseros, y las herramientas de matarife, todo lo que fue conducido al Principál.

Se dispuso la cremación de toda la res, se instruyó expediente y se pasó al Juzgado.

Los cuestiones hay aquí que ventilar: la una de poca monta, la defraudación de los derechos del Ayuntamiento.

La otra es más importante, por cuanto afecta á la salud pública.

Se dice que la ternera sacrificada estaba enferma, y dejamos á la consideración de los lectores lo que hubiera ocurrido si se expende ayer esa carne y aparecen en los días siguientes con la misma enfermedad cuantos la hubieran comido.

Si no estaba enferma la ternera, las malas condiciones en que se sacrificó una res donde no está todo dispuesto como en los modernos mataderos, la precipitación y necesidad de llevar oculta la carne pueden influir en que no se encuentre en buenas condiciones de venta.

Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que el veedor creyó que no podía destinarse al consumo, y se hubiera vendido como buena esa carne, que no se considera aprovechable.

¡Los industriales que así abusan del público, recibiendo moneda falsa en cambio de esa carne!

Pues ¡por qué ellos han de dar carne en peores condiciones que la moneda falsa?

Porque en la moneda se pierde la cantidad. En esa carne se pierde también, pero puede perderse la salud, que no hay dinero para pagarla.

ELECCIONES

Dos candidatos liberales luchaban por obtener el acta de la Diputación por el distrito Castro-Laredo.

Apoyaban al uno los amigos del señor Egañor y los del señor Gamazo al otro, contando los primeros con la protección oficial.

La lucha ha sido muy reñida, tanto que algunos electores que estaban enfermos fueron llevados en brazos hasta el colegio electoral para que en él emitiesen su voto.

En Laredo, las mujeres tomaron parte en la lucha, organizando una manifestación en favor del candidato señor Garma, manifestación que tuvo necesidad de disolver la fuerza pública.

Según los datos recibidos en el Gobierno civil, obtuvo el señor Pico sobre el señor Garma, de mayoría, los votos siguientes: 520 en Castro Urdiales; 440 en Ampuero; 400 en Voto, y 55 en Laredo, que forman un total de 1.445 votos.

Extraoficialmente se dice que la mayoría obtenida por el señor Pico asciende á 1.660 votos.

TREN HOSPITAL

Ayer hemos visto en la estación los coches de tercera habilitados para la conducción de soldados enfermos, cuando el excelentísimo señor Gobernador militar, acompañado de uno de sus ayudantes, los estaba inspeccionando.

Son siete coches con plataformas en los extremos, donde tienen las portezuelas, y se comunican entre sí, pudiéndose recorrer todo el tren por el interior del mismo.

Cada coche lleva doce camillas colgantes, perfectamente sujetas, para que no tengan oscilación, dejando en medio amplio espacio para que circulen y presten servicio á los enfermos, con mucho desahogo, los enfermeros que vayan á su cuidado.

En uno de los extremos de cada vehículo hay una especie de berlina con asientos para los encargados de la asistencia, y en el centro de cada uno, una estufa de calefacción muy bien acondicionada.

Otro vagón está destinado á botiquín, cocina y demás servicios necesarios para la asistencia de los enfermos.

El señor Gobernador militar quedó muy complacido de las excelentes condiciones de este tren hospital.

Ha sido, en efecto, una buena idea que hay que agradecer, en primer término, al señor Bará, director general de la Compañía del ferrocarril del Norte.



Ya se sabe, domingo lleno completo. La novedad de la noche fue el estreno de *Los camarones*, obra de Arniches y Lucio, con música de Torregross y Valverde (Quinto).

Es un disparate cómico-lírico de artillería griega con metralla de chistes despanpanantes, que hacen reír á carcajadas. La música resulta floja en general. En *Los camarones* tienen ocasión de excitar la hilaridad del público, como lo hacen en sus res.

pectivos papeles, las señoras Ibarrola, Espanta León, Bedondo y Palacios.

FUNCIONES PARA HOY

A las ocho en punto: La victoria del general. A las nueve y cuarto: La camiónes.

Para el día de Nochebuena se prepara una función completa dedicada a los niños, que empezará a las cinco y media de la tarde, y se rifarán varios regalos.



Un sultán en Hormiguera

Es notabilísimo el parte que la guardia civil del puesto de Pozalad de un individuo, impetuoso como él sólo, y que ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Valdeprado.

En la tarde del 14 del actual, maltrato de obra y amenaza de muerte a su esposa Antonia Gutiérrez Díez, Eloy Fernández García, teniendo que huir aquella de la casa conyugal y refugiarse en otro pueblo, como lo hizo en Sotillo de San Vitores, en la casa del vecino Gaspar Cosío, con el fin de evitar se cometiera con ella un crimen, pues su citado esposo la perseguía en acritud amenazadora.

Con este motivo los esposos de éstas dos vecinas, Julián Gutiérrez Rodríguez y Tomás Fernández Carreras, en la noche del 25 de agosto último, de nueve a diez de la misma, fueron maltratados de palabra y Tomás Fernández aun de obra por el Eloy Fernández, habiéndole inferido una herida de una navaja en el cuello, amenazándole también si volvían a casarse a sus esposas por las sospechas que tenían de que tuviesen con él relaciones, así como también si daban cuenta de lo ocurrido a cualquier autoridad, y efecto de la intimidación no dieron parte del maltrato ni de la herida.

En vista de tales antecedentes la guardia civil lo ha puesto a disposición del Juzgado municipal.

Mareas para hoy 19

Fleamarés a las 7:32 de la mañana y 8:00 de la tarde. Bajamarés a las 1:31 de la mañana y 1:59 de la tarde.

La Alcaldía de Cillorigo anuncia para el día 26 del corriente, y hora de las diez de la mañana, la subasta de una yegua y un potro, prendados por el alcalde de barrio de fama, y puestos en custodia desde el día 14 de noviembre último, según anuncio inserto en el Boletín de 23 del mismo mes.

La Cruz Roja

Donativos en especies

Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche.

La directiva del orfán Santanderino solicita la asistencia de sus socios para celebrar Junta general, hoy lunes, a las ocho y media de la noche, y tratar asuntos del mayor interés para la sociedad.

Ayer fue denunciado un chico que se divertía en destruir con una piqueta la fachada de la finca nombrada Villa Mac-Lennan, en el Paseo de la Concepción.

Ayer, a las diez de la mañana, se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 6 de la calle de Magallanes.

Los bomberos municipales Pedro Vegas, Antonio Romillo y Vicente López lograron extinguir el con facilidad, no habiendo pasado de quemarse el hollín, que había en abundancia.

Audiencia

Ante la Sección primera se celebró anteayer el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado de Villacarriedo contra Manuel Ortiz Ruiz, vecino de San Roque de Romiera, acusado de que, al entrar en casa de Juan Ortiz la noche del 11 de abril detrás de Carlos Ruiz Abascal, con quien tenía re entimiento por pretender los dos tener relaciones amorosas con una hija del Juan, infirió al Carlos, por la espalda y de improviso, con un cuchillo, una herida que le ocasionó neumonía traumática, de la que curó a los 49 días.

El señor abogado fiscal sustituto pidió se imputara el Manuel Ortiz, por concurrir la agravante de alevosía, 1 año y 9 meses de prisión e indemnización de 98 pesetas al herido.

La defensa negó que existiera la alevosía, apreciando en cambio, en favor de su cliente, la atenuante de haber obrado con arrebatado y obcecación, por lo que entiende debe ser condenado a un mes y un día de arresto.

También se celebró anteayer en la Sección segunda la vista de la causa instruida en este Juzgado contra Juan Coterillo Badia, domiciliado en el paseo del Alta, acusado de haberse apoderado en la fábrica de escabeche de 10 metros de plomo y 200 chapas de metal, tasado en 3 pesetas 60 céntimos y en 150 el daño, pidiéndose contra él la pena de dos meses y un día de arresto e indemnización de 360 pesetas a Angel Muntelli y 150 a Nicolás Porrúa.

La defensa niega que su patrocinado realizara el hecho de arrebato, pues lo único que hizo fue recoger unas chapas que encontró abandonadas y que guardó por su escaso valor, no habiendo cometido delito, por lo cual debe ser absuelto.

Varios vecinos de la calle de Peñaherrosa se lamentan del estado tan lastimoso en que se encuentra aquella vía, de tanto movimiento rodado y tan habitada hoy.

Cuando se ha urbanizado la calle del General Espadero y la de Gándara no se comprende que haya quedado la de Peñaherrosa relegada al olvido.

Hoy que ha de levantarse el adquinado del Muelle desde la calle del Martillo a la de las Naves, y se hará necesario levantar el de la Ribera para sustituir el actual por el de escoria, ni sería gravoso, ni difícil adquirir, aunque no fuera más que la primera sección, al Oeste, de la calle mencionada.

Noticias militares

Por real orden de 14 del corriente se desestima, de acuerdo con lo informado por la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, una instancia de Enrique Manteón Manteón, vecino de Villacarriedo, solicitando se exima del servicio militar activo al recluta Gerardo Fernández Hernández.

Por la junta clasificadora de aspirantes a destinos civiles en el ministerio de la Guerra se ha significado para la plaza de bedel del Instituto de segunda enseñanza de esta capital, con sueldo anual de 875 pesetas, el sargento segundo Cruz

Matilla Santa María, de 34 años de edad y 5 de servicio.

Ha tomado posesión de la escuela pública elemental incompleta de Espinosa y Santa María el maestro don Elías Jorja, nombrado por el Rectorado en 28 de octubre último.

La Alcaldía de Piélagos hace saber que el día 28 del corriente, a las once de la mañana, tendrá lugar en el salón de actos del Ayuntamiento el sorteo público para la amortización de trece Obligaciones del empréstito municipal serie A, según la base 7.ª del acta de adjudicación por la corporación al establecer las condiciones de aquél.

Bellas Artes

El número 44 de esta notable revista, que dirige el notable escritor don Manuel de A. Tolosa, contiene esogidos trabajos literarios y excelentes fotografías.

Publica además en todos sus números cuatro páginas de música. Las que tenemos a la vista contienen la preciosa mazurca Lolita, original de un reputado maestro compositor. Precio del número 20 céntimos. Administración, Faencarral, 156. Apartado 48, Madrid.

Se desean correspondientes con buenas relaciones en las poblaciones donde no se halle de venta esta revista.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 18

Nacimientos: 3 varones y 2 hembras.

Defunciones: Daniel Jiménez San Emeterio, de 8 años y medio; San Sebastián, 3, 1.º

Julián Díez y Díaz, de 37 años; Enseñanza, 12, 3.º

Luisa del Solar Tejedor, de 50 años; Asilo de los Pobres.

Manuela Obregón Abascal, de 77 años; idem.

Marcelino Cieza Conde, de 18 años; Monte, 1, bajo.

Ramona González Sierra, de 62 años; San Pedro, 2, 2.º

Tomás Bustamante Lafuente, de 78 años; Caseta del Hospital, 9, 4.º

Matrimonios, uno.

Blanco y Negro publica esta semana un número con todos los atractivos del arte, de la literatura y de la actualidad.

La primera lección, portada por Estevan; Lecciones sin disparo, por el Bachiller F. de Osuna, con dibujo de Huetras; El Español, información de este nuevo periódico, por G. R. España y Franzen; Ocurrencias femeninas: La perfecta casada, por Cecilio Plá; Quejas de un empleado, versos de Zúñiga; Genio y figura, por Trigo y Menéndez Brings; Romance callejero, por Ginés de Pasamonte y Blanco Coris; Los éxitos: Gonzalo de Córdoba y Curro Vargas, por Gabaldón, Rojas y Franzen; don José Echeagaray (caricatura); A ocho días vista, por Royo y Cilla; Las sorpresas de la moda, historieta de Xandará; Los niños... en casa, por Sepúlveda y Estevan; El invierno en la sierra, dibujo de Méndez Brings, etc., etc.

Ha tomado posesión de la escuela pública mixta de Oleo, don Pedro García Fernández, nombrado por la Junta provincial de Instrucción pública en 19 de noviembre último.

Los contribuyentes en el Ayuntamiento de Cieza, que hayan sufrido alteración en su riqueza imponible, pueden presentar las relaciones de altas y bajas en término de 15 días y debidamente justificadas.

Seis partes formuló ayer la guardia municipal diurna por infracciones de las Ordenanzas municipales y bandos de buen gobierno.

El último número del popular semanario Madrid Cómico co tiene unos preciosos apuntes del eximio pintor don Francisco Pradilla, apuntes que han servido a la empresa del Teatro Real para la confección de los trajes de la ópera Gonzalo de Córdoba.

Su información teatral es interesantísima. Entre otros originales descuellan una crónica de París, el Palais de Clarin, artículo de Taboada, poesías de Enrique de la Vega, Alcalde de Zaira, etc., etc.

Encierra el número una bonita portada de Covisa y contiene dibujos de Marín, Pahissa, Filippo, Baixeras, Solar de Alba, Pellicer, etc.

Es un número interesantísimo.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de un Cuadro Ortográfico, que ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos su autor, nuestro querido amigo don Zacarías Alonso y Ulibarri, distinguido profesor del Colegio de la Encarnación, de Léanes.

En un trabajo el del señor Alonso utilísimo por todos conceptos y digno de figurar en todos los centros de enseñanza.

En el pueblo de Yelbes, Ayuntamiento de Cabezón de Liébana, fue detenido por la guardia civil del puesto de Potes el día 15 del actual, a las ocho de la mañana, Alfredo Ricardo Dobarganes, natural de Raelles (Astrurias), de 20 años de edad, hijo de Vicente y María, que fue remitido al coronel jefe de la zona de León que lo tenía reclutado como prófugo.

Se interesa la presentación en la Alcaldía de los soldados del segundo regimiento de infantería de marina Alberto Boch Rivero, Bonifacio Gómez Garrido y Demetrio Arredondo Ortiz para entregarles documentos que les interesan, del servicio militar.

Gran salón de conciertos

(ANTES CAFÉ AMÉRICA)

Esta noche debut de la célebre cantante al piano doña Concepción Acevedo y la célebre bailarina señora Encarnación Ruiz, que tan aplaudida ha sido por el público de Madrid.

La cantante señora Acevedo es bien conocida del público santanderino y será acompañada al piano por don José Perojo.

Es de esperar que en vista de lo culto del espectáculo y mérito de los artistas ha de verse muy concurrido el nuevo salón de conciertos.

El Español

Hemos tenido el gusto de recibir el primer número del periódico gascón El Español, periódico que sintetiza sus propósitos, al venir al estado de la prensa, en las siguientes líneas:

«Intentamos servir con resuelta lealtad y con diligente perseverancia el interés público, y creemos que para realizar este empeño, que sintetiza todos los anhelos de nuestro patriotismo, es obligado subordinar los intereses personales o colectivos, las conexiones políticas que constituyen nuestra ejcutoria, los afectos amistosos, más intensos cuanto menos pregonados, al supremo interés de la verdad. A ello nos aprestamos.»

Disemosos larga y próspera vida al nuevo colega.

Emulsión Marfil al Guayacol

El doctor don Enrique Listrán y Bosch, de Madrid, nos certifica que ha usado la Emulsión Marfil al Guayacol con excelentes resultados, así como haberla utilizado para él mismo en una bronquitis crónica que venía padeciendo desde largo tiempo, habiendo hallado notable mejoría en su dolencia. Dó venta en todas las farmacias.

Talonarios de lotería

Se venden en la Administración de este periódico.

Pérdida de una cartera

Se ha perdido una cartera desde Cuatro Caminos a la estación del Norte, con cuatro talones del ferrocarril y otros objetos.

El que la haya encontrado podrá entregarla en la calle de Becedo, almacén de don Manuel Leiza, donde se le gratificará.

Para combatir con éxito los catarros, tuberculosis, tisis y anemia, tómese la SOLUCIÓN CÁLICO DE CLORURO-FOSFATO DE CAL CRESOTADA. Pídase en todas las farmacias. Depósito: Pérez del Molino y C.ª

Habiendo

dado equivocadas varias participaciones de lotería para la jugada del 23 del actual en el número 5199, en lugar del 5999, que es el que juega esta casa, se advierte a los que las tengan para que pasen a rectificar el error sufrido.—Gerónima Maza, Viuda de Ramón Torcida.

Novedades extranjeras

Elección de una Reina

La Reina a que nos referimos en esta llamada a gobernar ningún Estado de más o menos importancia, ni en su elección ha intervenido ninguna Asamblea constituyente. Las vendedoras del Temple, en París, han elegido hace unos días, para las fiestas de la Mi Carême, por festivo día reo, su reina, que será este año reina de los reinos de los mercados.

Seis candidatos optaban a la posesión del efímero reinado, todas hermosas y apias para llevar la corona real. La elección y el espectáculo se verificó con orden y silencio relativos, tratándose de mujeres, dando por resultado que una mayoría de 48 votos designó para el codiciado puesto a Carlota Proisy y para su dama de honor a Aimée Sorieul.

La soberana recién elegida es una soberbia morena, de diecinueve años, de hermosos ojos y negra y abundante cabellera. Una dama de honor de dieciséis años figurará dignamente en su corte.

La elección no ha dejado de ser reñida, puesto que dos de las contrincantes han reunido 35 y 37 votos respectivamente para ambos cargos.

Para no ir a la cárcel

Luis Letort, que salió el martes último de la prisión de Nanterre, donde acababa de purgar su vigésima séptima condena por vagabundo y mendicidad, fue preso de nuevo por el mismo delito, y detenido en el depósito. Para no ir de nuevo a la cárcel no encontró otro medio que desendarse completamente, haciendo pedazos sus ropas y arrojando el calzado.

En tal estado fue hallado al ir a sacarle de la celda, y hubo necesidad de proveerle de nuevas ropas para poder trasladarle.

En todas partes...

También entre los ingleses se dan casos de singularidades, que por lo visto no somos los españoles los que poseemos el privilegio exclusivo.

En los círculos militares de Londres se comenta con interés el robo de 50.000 cartuchos destinados a la infantería y más de 3.000 para la caballería. La sustracción se verificó en el cuartel de Hans'ov, Middlesex, sin que hasta la fecha de las últimas noticias se haya podido averiguar su paradero ni el de los ladrones.

Por una prueba

En los Estados Unidos, país de las grandes catástrofes, se sometía, según dicen de Nueva York, a prueba por medio de la presión hidráulica un depósito de gas, que al efecto contenía 1.800.000 litros de agua; por causas que no se especifican vino al suelo, causando una verdadera inundación que ocasionó grandes daños en las calles inmediatas y seis víctimas, entre ellos dos muertos.

La producción de azúcar

La Asociación internacional de la estadística azucarera, acaba de publicar los resultados de su información sobre la producción de los países de Europa.

Según ella, la producción total es de 4.585.208 toneladas, contra 4.597.556 toneladas, que fue la definitiva del año presente.

En ella figuran: Alemania, con 1.670.000 toneladas; Francia, con 763.910; Austria, con 993.600; Rusia, con 734.337; Bélgica, con 203.500; Holanda, con 151.700 y Suecia, con 60.000.

Por otra parte, M. Licht estima la producción europea en 4.790.000 y la colonial en 2.685.000 toneladas.

Estos cálculos han causado gran decepción en todos los mercados donde se esperaba una disminución sensible de las del último año, así que los precios han bajado en cuatro días de 2 a 2 1/2 francos.

Comunicado

No mereciendo contestación el comunicado publicado ayer, por dirigirse contra personas ajenas a la cuestión que se trata, dejo el asunto a la consideración del público; y para que mejor pueda juzgar de la ensarta de EMBUSTES que en él se dicen, véase la cuenta que, pareciéndome excesiva, exigí el señor Bolado al satisfacer lo que él dice se gastó:

Table with 2 columns: Item and Amount. Asadura 13'50, Vino 2, Pan 2'50, Total 18'00

Malliao 15 de diciembre de 1898.—Justo Bolado.

Y debo advertir a dicho señor que, cualquiera de los individuos que honraron su casa, pueden darle lecciones de urbanidad y educación.

A. Calizares.

Perfiles cómicos

UN NEGOCIO

—Mira, Fermín, te he citao hoy aquí a las siete y media, porque me consta que tienes la casa, de cartón piedra, y como a mí me hace falta un hombre que tenga cierta responsabilidad, y puños y algo de poca vergüenza... por eso que te he citao.

—Bien, Leonicó, te se aprecia la voluntad y ya sabes que tú dispones de munda lo mismo para un atraco, que pa un levante cualquiera, que pa pasar un mateo, y en fin, que si el caso llega y es un negocio decente y además lícito, cuenta con toda la mi adhesión incondicional. Respuela.

debe ante todo pensar, si tiene mundo e idea, en que el ave no ha nacido —a lo menos que se sepa— que se alimente del aire que hay en la región etérea: más claro; que tío mortal, donde el Adán y la Eva, tienen que pensar de dónde sacan pa el panizo... ¡eal!

—Pa mí que has pedío dir de miembro de la Asamblea de Zaragoza; ¡gachó!; y cómo te espiocotés... —Yo, Fermín, tengo un negoció infracasable... —De veras? —La misma veraciad... como soy Leonicó Brea.

—Todó tú escrotó; pero antes toma mi pañuelo y ántes que cuando haiga algún entierro te avisaré pa las velas... —Bien; pues verás: Hoy el hombre, a no ser que el hombre sea un automóvil, precisa de vivir bien, con decencia y tener siempre dos duros a más, pa sus francachelas. Hay algunos individuos, ú sáase primaverales que para comer trabajan... —¡Si hay cáa tío, que le deja, pégá a waol... —Se de otros que casándose prosperán, sin contar con aquel que... —Entendido, sí; ereteral... —Lo que te digo; hoy en día pnes ererme, hasta la manera de pensar aquí se explota sin dignidad, ni vergüenza. Y por lo mismo que no me presto a esas cosas feas, te explicaré en dos palabras mi negoció.

—Bien, comienza. —Entre yo, tío, mi mujer, la de Agustín el Curdele y mis dos hijos, la ética y algún otro, si se terciá, podemos constituir una sociedad moderna que tenga por objetivo el explotar así a media humanidad, ú quién sabe si a la humanidad entera. Por de día, los varones, nos vamos de puerta en puerta, bien haciéndonos de náufragos ú de emigraros, y si aprieta la necesidad... se dice que pedimos pa una iglesia que estamos haciendo en Londres... ¿te has enterao?... —¡Que se juegal... no, que no! —Bien: las señoras, con la vitola mu honesta, dirán que tienen en Cuba a sus maridos... —Se presta la combinación...! —Los niños, esos ya da algo de pena; pero no hay otro remedio pa que el vulgo se enterezca que presentamos desnutidos y con algo de miseria... y todo quisque a pedir. Yo hago el cojo de manera sobrenatural, de manco, y me coloco una chepa, que hace de llorar, y a veces también me hago el tuerto.

—Y munda, ¿no puede hacer de liso de una manera correcta? —¿Tú podrás hacer de mudo por dos horas? —Según sea lo que haiga que icir... —¡Pues nada! —Aceto —Está bien. Se cuenta contigo pa hacer de ciego sólo los domingos, en la Catedral, de diez a doce de la mañana?... —Se aceta. —Bueno, pus entonces tienes desde hoy asignao el treinta por ciento de las ganancias... —Pero Leonicó... —Tú observa de que aquel como quien dice, yo administro la gerencia de la sociedad; más tarde si no te conviene ojetas lo que gastes, que aquí siempre tengo yo la oreja abierta, por más que en este negoció haga de sordo... —¿Tú? ¡Aprietta... dime, ¿y por qué tu mujer —un supngamos— la Ugenia no hace de munda? ¿por qué? si eso lo hacen mejor ellas, las mujeres!... —Ella?... ¡miaul... ¡antes primero reventia que dejar de hablar; por eso, por eso mismo, ¿te enteras? quiero yo, como más viejo y hombre de más experiencia dar a cada cual lo suyo; aquello que más convenga y según las facultades del individuo... so pelmal... Vamos a ver, ¿tú podrías hacer de vinda?... ¡voceras! ¿qué habías de hacer tú eso, si esos papeles la Ugenia los borda talmente? ¿Eres, por cara dura que tengas, capaz tú de hacer de madre de un repatriao?... Si no fuera por deshacer un negoció, que te retiraba el treinta por ciento... —Pero Leonicó, escúchame, ten pacencia y serenidad; no quise faltar yo a la señá Ugenia, porque ella me costa a mí que sirve pa hacer cualquiera barbaridad.

—Se agradece el conceto y la franqueza. —Puedes seguir, que te escucho. —Seguiré, con tu licencia: Tengo un amigo pintor... —¿Miniaturista?... —No prenda; factradista y de los buenos, que va, te coge una pierna y en menos que canta un gallo te pinta una llaga extra, de esas que, como ves, talmente se está viando la cangrena: pues bien; esa misma llaga nos produce diez pesetas de limosnas cada día que tengo yo la ocurrencia de que me la pinten. Pasa, la de Agustín, es el colmo

de lo bien que desagra el infortunio, y me sirve para dir de puerta en puerta pidiendo para la caja de un vecino cualquiera que se ha muerto de muerte, por supuesto; pero ¡eal! el que enterece a la gente que da talmente hasta pena de verle, es un servidor. Yo, de maestro de escuela; yo, de padre con diez hijos; yo, de ceante de Hacienda; todo, en fin, todo lo imito... con decirte que en la acera del Correo la otra mañana me hice el indiano... —De veras? —Y fui y le dije a un gachó, que yo tenía mas hacienda con ingenio y tó allá en Cuba, según se va a la detecha, y que fue un día el mambis, me lo quemó y... —De manera... —Que me largó cuatro rras es y una entrada pa que fuera a ver al Señor Joaquín y aprendiese la muñeira. ¿Pero a qué seguir, Fermín... si el negoció no tío quiebra, si no puede fracasar, si es la verdad pura y neta, y mientras que se discuten lo que se ha gzaao el Guerra, y si está bien eustrada, digámoslo así, la Entrena, y si viene ó no don Carlos... en el interín, tú y munda explotamos al país de mil distintas maneras, dando la castaña al verbo, si es que el verbo se presenta. —¿Conque acetas? —Acetado, y ahora mismo a la taberna pa que extiendan el contrato... —¿Conque a ver qué tal te estrenas... —Bueno; ¿y tú, de qué haces hoy? —Anda, Dios; ¿y?... ¡De ama seca!

El Manitas. —Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Ragut de ternera a la española.

Más noticias telegráficas DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 18—42'30 t. Idea excelente Ha acordado el Gobierno que se fomenten las obras públicas, con el fin de evitar la crisis obrera y que no tome ésta carácter alarmante.

Los diques flotantes Ha ordenado el Gobierno que el dique que se estaba construyendo en Inglaterra con destino a Subic, se coloque en un puerto de la Península. Para adquirir el dique flotante de la Habana se han presentado varias proposiciones, pero ofrecen 500.000 duros, por lo que costó 600.000.

Acercar de este asunto resolverán los ministerios de la Guerra y Marina, pues ambos piden la cantidad mencionada para sus respectivos presupuestos. Es necesario Ha dicho el señor Sagasta a los ministros que deben hacer un buen examen de conciencia para el próximo Consejo de ministros, porque en él ha de resolverse el problema político.

Opiniones de la prensa En su número de hoy se lamenta El Imparcial de los propósitos que se atribuyen al señor Sagasta de aplazar la crisis hasta que pase la Nochebuena. Añade que la pérdida de las islas Filipinas, de Cuba y Puerto Rico no pudieran dar lugar a que se plantease la crisis, y se aplaza aguardando la invasión de los pavos en las calles de Madrid. El Liberal dice que al fin se va este Gobierno después de tener a España durante tres meses en una interinidad gravísima.

Añade que se necesita un Gobierno salvador que no sea de partido determinado. Termina diciendo que fusionistas y conservadores han fracasado por completo y no pueden formar un nuevo Gabinete, pues hace falta un Gobierno en cuya formación no influya la procedencia de los ministros. Madrid 18—3'40 t.

Para su tierra Hasta el puerto de embarque serán escoltados por la guardia civil los bññicos que hoy se hallan presos en la Península y que han de ser enviados a la isla de Cuba. Condena de anarquistas De Berna telegrafían que los anarquistas Rodríguez y Tiobancé, acusados de haber fijado carteles en los que se hacía la apología de Luchessi, han sido condenados a 13 y 11 meses de cárcel respectivamente.

El segundo de los citados anarquistas estuvo preso en el castillo de Montjuich a consecuencia del atentado de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona. A las Cortes Cuando se abran serán sometidos a su

Fabricación especial de grabados sobre cristal.

Tomás García

riados, de colores, y estriados para ciaraboyas.

Rótulos y alegorías para cafés, restaurants, es-
critorios, etc.

Calle del Banco de España

Vidrieras artísticas, cocidas á gran fuego, inal-
terables, para iglesias, capillas y oratorios

Muebles de infinitad de dibujos, vidrios esme-

Se ejecutan sobre vidrio antiguo y moderno.

BILBAO

aprobación, entre otros, los asuntos siguientes:

Situación de las clases pasivas de Ultramar, que no tienen consignación en los presupuestos de la Península.

Regularizar la Sala de Ultramar en el tiempo que sean necesarios sus servicios.

Determinación que se tomará para dar ocupación á los empleados técnicos que regresen de Ultramar.

Dar cuenta del uso que se ha hecho de la autorización que dieron las Cortes al ministro de Ultramar con motivo de la guerra.

Español expulsado

Telegrafista de Argel, que de aquel territorio ha sido expulsado un español llamado Martínez, por haber proferido insultos contra Francia.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 18—3 10 t.

Un discurso

De Londres telegrafian que en el discurso pronunciado por Mr. Cambon, embajador de Francia, afirmó que los intereses franceses é ingleses no son incompatibles en el extremo Oriente.

La prensa extranjera

Con motivo de la cuestión de China los periódicos ingleses continúan atacando á Francia.

Dicen que las concesiones hechas á esta nación en Sanghay son idénticas á las de Foshoda.

La Gaceta de Westminster manifiesta que lo que se convendría es un arreglo conciliador entre ambas potencias, aunque los intereses de Inglaterra en Sanghay son veinte veces mayores que los de Francia.

Hablando de Rusia—dice la prensa inglesa—que es la que pretende el desarme y al mismo tiempo la que en Asia dará más que hacer á la Gran Bretaña.

RICARDO.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto dirijanse á don Modesto Martín, Agente de nego Blanco, 19, 1.º, Santander.

LA INDUSTRIAL

Adoquines y baldosas de cemento para aceras, paseos públicos, cocheras y cuadras, resultados los más superiores.

Se obtienen estos materiales en la fábrica de Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Santander

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, dirijanse para asuntos importantes á

EMPLEO LOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

Melodías para canto y piano

LETRA DE E. SILLÓ
MÚSICA DE C. LORENTE
DOTESEO.—Bilbao y Santander

Lanería y colchonería

PEDRO CUESTA

BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color.

Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño

Ocasión

Gran surtido de paraguas desde 2 pesetas en adelante. Más barato que en fábrica.—Juan Correa, San Francisco, 11.

Adriano de la Maza

ABOGADO

Claudio Coello, 54, pral.—Madrid

Fábrica de fideos

Se venden por la mitad de su valor varias prensas en buen uso, molinos y otros útiles para la elaboración de toda clase de pastas para sopa. También se darán arrojados dos molinos de gas. Dirijirse á Leandro Hermosilla, Santander.

Una señorita de Sevilla, profesora de baile español, especialidad en sevillanas, da lecciones á domicilio. Se enseñan niños de 7 años en adelante. Burgos, 34, 1.º 8-7

Profesora Se ofrece á dar lecciones de lectura, escritura, gramática y demás asignaturas correspondientes al ramo de primera y segunda enseñanza, á precios sumamente arreglados. En esta administración informarán.

Se desea comprar una caja de hierro para guardar valores. Daóz y Velarde, 1, 4.º

Ama de cría

Se ofrece una, con leche de dos meses, para criar en su casa. Informarán calle de la Paz, número 1, principal.

Oficiales de sastrería Se necesitan; en la Cuesta del Hospital, número 14, 2.º, informarán. 8-2

Compañía de los Caminos de Hierro

DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de Obligaciones de la misma, que desde el día 1.º de enero próximo se pagarán:

A. El cupón número 31 de las Obligaciones de tercera serie de la línea del Norte, á razón de pesetas 7125 por título.

B. El cupón número 42 de las Obligaciones de tercera serie de la línea de Tudela á Bilbao, á razón de pesetas 625 uno.

Los pagos se efectuarán en Santander, en la Pagaduría principal de la Compañía.

Los tenedores de los títulos comprendidos en la letra A, que prefieran presentar sus cupones en el extranjero, podrán cobrarlos por medio de los banqueros de su elección.

Los portadores que presenten sus cupones en España, estarán atenuados al descuento de los impuestos que les afecten, según las leyes.

Madrid 7 de diciembre de 1898.—El secretario del Consejo, Pedro Méndez de Vigo.

†

Don Tomás Bustamante de la Fuente

FALLECIÓ AYER, 18

Á LAS DIEZ DE LA MAÑANA

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus hijas doña Mauricia, Rufina, Nicasia y Regina, sus hijos políticos don Pedro Racamonde y don Marcial Fernández, sobrinos, nietos y demás parientes

Ruegan á sus numerosos amigos asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, cuesta del Hospital, número 9, hasta el sitio de costumbre, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

Cotización oficial de la Bolsa privada

Billetes del Banco Español de la isla de Cuba: 6 3/4 á 6 7/8 valor.

PLATA NACIONAL: 74 1/2 á 74 5/8 por 100

	COMPS.	VEND.
	Valor	P.º
FONDOS PUBLICOS		
Obligaciones Ayuntamiento 1.ª hipoteca.....	95	á 98 1/2
Obligaciones Hipotecarias del excelentísimo Ayuntamiento.....	65 1/4	á 70
Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba.....	25	á 55
ACCIONES		
Banco Español de la isla de Cuba.....	47	á 47 7/8
Banco Agrícola.....	12	á 49
Banco del Comercio.....	25 1/2	á 38
Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y almacenes de Regla.....	48 5/8	á 48 7/8
Compañía de Caminos de Hierro de Gádenas y Júcaro.....	78 1/8	á 79
Compañía Unida de los Ferrocarriles de Caibarién.....	70 1/8	á 70 3/4
Compañía de Caminos de Hierro Matanzas á Sabanilla.....	78	á 81
Compañía de Caminos de Hierro de Sagua la Grande.....	72 1/4	á 74 1/2
Compañía de Caminos de Hierro de Cienfuegos y Villalora.....	62 5/8	á 63 1/4
Compañía del Ferrocarril Urbano.....	85 1/2	á 87 1/2
Compañía del Ferrocarril del Oeste.....	79 1/2	á 73 1/2
Compañía Cubana de Alumbrado de Gas.....	8	á 25
Banos Hipotecarios de la Compañía de Gas Consolidada.....	45 3/8	á 46 1/8
Compañía de Gas Hispano Americana Consolidada.....	12	á 12 1/2
Bonos Hipotecarios Convertidos de Gas Consolidado.....	53	á 69
Refinería de Azúcar de Cárdenas.....	21 1/2	á 5
Compañía de Almacenes de Hacendados.....	22	á 35
Empresa de Fomento y Navegación del Sur.....	N	
Compañía de Almacenes de Depósito de la Habana.....	N	
Obligaciones Hipotecarias de Cienfuegos y Villalora.....	102	á 109
Compañía de Almacenes de Santa Catalina.....	N	
Red Telefónica de la Habana.....	53	á 75
Crédito Territorial Hipotecario de la isla de Cuba.....	Id.	Nominal
Compañía de Lonja de Viveres.....	N	
Ferrocarril de Gibara á Holguín.....	9	Sin
Acciones.....	N	
Obligaciones.....	2	á 5
Ferrocarril de San Cayetano á Viales.—Acciones.....	9 1/2	á 28
Obligaciones.....	9 1/2	á 28
Habana 28 de noviembre de 1898.		

ULTIMA HORA

Recibidos desde las dos de la mañana

Madrid 19—12 15 m.

La fiesta nacional.—Escándalo

De Valencia telegrafian que en aquella plaza de Toros hubo un escándalo monumental originado por las malas condiciones del ganado.

Hubo gritos y silbidos, y el público arrojó al redondel las sillas y las banquetas, y además trató de pegar fuego á la plaza, lo cual impidió la guardia civil.

La cuestión política

En los círculos políticos comienzan á sonar los nombres de los que formarán parte de un nuevo Gabinete.

Se habla del señor Canalejas, del general Weyler y de un romerista, pero todo esto es prematuro.

Algunos exministros del partido liberal han manifestado que se adherirán á la disidencia iniciada por el señor Gama-zo si se confirmase la entrada de los señores Romero Robledo y Weyler en el partido que acaudilla el señor Sagasta.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertram, ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitations de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

De venta Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.—Dr. Bertram, aPlaz Junqueras, 2, Barcelona, y principales de España.

Las escopetas MARCA JABALI

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas—Pedid Catálogos á LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

PASTILLAS BERTRÁN

OLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA

Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros, sequedad, afonía, fatidez de aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se curan siempre tomando las pastillas Bertram. Venta: Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.—Dr. Bertram, Plaza Junqueras, 2, Barcelona.

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojos para señora, oro de ley, garantizados.—Rejoles sistema Roscof 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO. 6

El Valenciano

DE

RODRIGUEZ Y SÁNCHEZ

ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA

crystal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrufones, guitarras, bandurrias, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.

Acabamos de recibir un variado y bonito surtido de esteras

y toda clase de figuras para nacimientos

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

Horrible incendio

De París comunican que un formidable incendio ha destruido el pueblo de Stanislav (Galitzia), dejando más de doscientas familias en la miseria más espantosa.

Montero Ríos en Palacio

Hoy visitó el señor Montero Ríos á la Reina Regente, celebrando con ella una larga conferencia.

Al salir se mostró reservadísimo, diciendo que se había limitado á comunicarla el resultado de su misión en París.

Lo que dice Sagasta

El señor Sagasta ha negado que en el Consejo de ministros celebrado ayer se planteara la crisis.

Ha dicho que acerca de este particular sólo ocurrió lo siguiente:

El Presidente del Consejo preguntó al ministro de la Guerra si era cierto que había manifestado que no sería ministro en 1899 y el general Correa lo negó.

Ha manifestado el señor Sagasta que la prensa adelanta demasiado los sucesos y ha añadido que la cuestión política se resolverá del lunes al martes.

Ultimamente ha dicho que no es exacto que conferenciara hoy con el señor Montero Ríos, como dice la prensa de anoche, pero que lo hará mañana.

Choque de carruajes

El coche que ocupaban los marqueses

de Comillas chocó anoche en la Puerta del Sol con otro de punto, resultando ambos destruidos.

Los marqueses resultaron ilesos.

Dinero á don Carlos

El periódico de París La Liberté publica un telegrama recibido de Londres diciendo que Inglaterra continúa facilitando grandes sumas de dinero á don Carlos.

Madrid 19—3 m.

Contra el carlismo

Dicen de San Sebastián que el general Macías ha publicado un bando con objeto de contrarrestar los trabajos de los carlistas.

Los tenedores de Cubas

Telegrafian de la Coruña que en una reunión celebrada por los tenedores de Cubas, se nombró una comisión para que trabaje por la unión de todos los tenedores de España, á fin de pedir al Gobierno y al Banco que admita la pignora-ción de los títulos de aquéllas.

Un siniestro

De París comunican que en el barrio de Batignoles, de aquella ciudad, se hundió una casa, resultando 4 muertos y 35 heridos, algunos de gravedad.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO. SANTANDER

— 50 —

mar parte en los proyectos de las demás, como si se hubiera propuesto aguardar en silencio la realización de otros.

Frantz, por el contrario, hacía algún tiempo que trabajaba con un ardor singular, como quien se propone grandes esfuerzos para llegar á un fin, tanto, que á los veinticuatro años salía de la escuela central con el grado de ingeniero.

Aquella noche Risler había llevado la familia Chébe al Gimnasio, y toda la noche Mad. Chébe y él se habían estado haciendo infinitas señas á la espalda de los dos jóvenes. A la salida, Mad. Chébe colgó solemnemente el brazo de Sidonia en el de Frantz, como si quisiera decirles: «Ahora á vosotros toca entenderos.»

En efecto, el pobre enamorado trató de hacerse entender.

El camino es largo desde el Gimnasio al Marais, y apenas se dan algunos pasos, el esplendor del boulevard desaparece, las aceras son más estrechas y oscuras y los transeúntes más raros.

Frantz empezó por hablar de la pieza que habían visto, y dijo que le gustaban mucho esas comedias de sentimiento.

—¿Y á vos, Sidonia?

—A mí también, sobre todo si sacan vestidos bonitos.

—¿Era de lo único que se ocupaba en el teatro? No era de esas muchachas que vuelven del teatro con frases de amor elegidas y un ideal de convención, no; el teatro para ella era un elemento más de

— 51 —

lujo y de elegancia, y en él no se fijaba más que en peinados y vestidos. Los trajes exagerados de las actrices, sus maneras, su falsa entonación, que le parecía la distinción suprema, sus artesanos dorados del teatro, las luces, los carruajes que aguardaban á la salida, este era el bullicio que amaba, esto lo único que la fascinaba del espectáculo!

—¿Qué bien han representado la escena de amor!—decía el enamorado inclinándose tiernamente hacia una linda cabeza mal cubierta con un capuchón blanco, del que se escapaban cabellos que temblaban al andar.

Sidonia suspiró.

—Sí, dijo,—la escena de amor... ¡qué magníficos brillantes lucía ella!

Reinó una breve pausa: el pobre Frantz explicábase con trabajo; no le ocurrían las frases oportunas, el miedo le embargaba y se fijaba á sí mismo límites para hablar pensando.

—Cuando hayamos pasado la puerta de San Dionisio... cuando hayamos salvado el boulevard...

Pero allí Sidonia empezaba á hablar de cosas indiferentes que dejaban helada la declaración en sus labios.

Ya, por fin, en el Marais, decidióse de repente y dijo:

—Enchadme, Sidonia... yo os omo.

Aquella noche se había velado hasta muy tarde en casa de las Delobelle; era costumbre de aquellas valerosas mujeres

— 54 —

cuyos labios estaban trémulos de emoción —no quiero detenerme, he visto luz por debajo de la puerta, y he entrado sólo para decir... para decirnos una noticia, una gran noticia que creo os alegrará, porque sé todo lo que me queréis.

—¿Qué ocurre?

—Que se ha cambiado promesa de matrimonio entre Mr. Frantz Risler y la señorita Sidonia.

—¿Es posible? ¿Cuando yo decía que no os faltaba más que una buena esposa!—dijo la mamá Delobelle, levantándose casi para estrecharle en sus brazos.

Desada no tuvo valor para pronunciar ni una palabra: inclinóse aún más sobre su trabajo, y como Frantz tenía los ojos exclusivamente fijos en su dicha y la mamá Delobelle en el reloj para ver si señalaba la hora de que su artista volviese, nadie se apercibió de la emoción de la pobre coja, de su palidez, ni del temblor de sus manos, que sujetaban un pájaro con la cabeza caída, las alas plegadas como una pobre avecilla herida de muerte.

IV

Historia de la pequeña Chébe

Los gusanos de luz

«Savigny-Sar-Orge: Mi querida Sidonia, ayer nos encontramos á la mesa en este gran comedor

— 47 —

sobre un fondo gris serían de un efecto preciosos?

Pero Sidonia no se fijaba en las campanillas ni en la zarza-rosa; las flores silvestres le hacían el efecto de flores pobres, que estaban algo en el gusto de su vestido lila.

Recordaba otras mejores de casa de monsieur Gardinois en el castillo de Savigny, en las estufas y en las balastradas metidas entre cristales ó encerradas en preciosas porcelanas.

Así le gustaban las flores, así le gustaba el campo.

El recuerdo de Savigny no la abandonaba, y no pasaba por delante de la yerja de un parque sin detenerse, sin examinar sus calles, sin lanzar un suspiro. Todas estas apariencias de lujo, mezclándose á sus lígubres recuerdos, hacían doloroso su domingo.

Y á la vuelta, la concurrencia que invade las estaciones de las cercanías de París, las risas descompuestas, las canciones picantes, ¡qué horrible espectáculo! Y sin embargo, precisamente á esta hora era cuando Mr. Chébe sentíase en su elemento.

Podía renegar en torno del ventanillo de los billetes, hablar mal del jefe de la estación, de la compañía, del gobierno, y decir á Delobelle en tono muy alto para ser oído de los que estaban cerca:

—¿Qué tal, si una cosa semejante pasara en América?

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different regions and subscription terms.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

MEDIO DE SANEAR EL AGUA

Y DE PRESERVARSE SEGURAMENTE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS. Todo el mundo sabe que los médicos están hoy de acuerdo en reconocer que la mayor parte de las enfermedades epidémicas...

cuarenta años ha sido preocupación constante de los municipios el llevar a las poblaciones importantes las aguas de los manantiales, pues generalmente son muy puras y no contienen malos microbios...

El medio más sencillo, el más económico y el más seguro de sanear el agua es adicionarla un poco de agua Alquitranada...

En otro tiempo se acostumbraba a poner brea en una garrafa llena de agua, y se agitaba la mezcla dos veces por día...

Para obtener esa bebida saludable que seguramente pone a cubierto de los peligros a que nos referimos en este artículo...

Aguas minero-medicinales. de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía...

VINO DEFRESNE con PEPTONA es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente. PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf

CONSULTA DE Malos Especiales de 10 a 5, gratis a los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MÉDICO-AMERICANO

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos...

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL O POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones...

Pectoral Medrano. Cura la tos y catarros. Todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente.

Las Píldoras de DENAUT DE PARIS. Para quienes conocen las Píldoras de Denaut...

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS. Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes.

Las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atómica-catarral-flatulenta) y la dilatación de estómago...

SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona...

TIPOGRAFÍA DE EL CANTABRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta...

Y la mímica expresiva de Delobelle, que era su única contestación, daban a entender a todos los presentes que aquellos dos personajes habían recorrido medio mundo.

Intimamente a la mujer que convenía tanto a Frantz Risler. Tenía un año menos que él, precisamente la edad que convenía; bonita no era precisamente, pero sí muy gentil...

prolongar el trabajo todo lo posible, tanto que su lámpara era de las últimas que se apagaban en la tranquila calle de Braque.

wagones llenos de polvo y de mal olor y Sidonia abría la ventanilla y contemplaba las llanuras perdidas en la sombra y la faja resplandeciente que formaban los reverberos de París.